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دی ماه پرالتهاب گذشت و بهمن ماه 
رسید، اما فضای عمومی جامعه انگار هنوز 
از تب اعتراضات اخیر خالی نشده است؛ 
خیابان‌ها اگرچه آرام‌ترند، اما نشانه‌های 
نارضایتی در گفت‌وگوهای روزمره، 
شبکه‌های نیمه‌جان اجتماعی و اقتصاد 
دیجیتالی که زیر بار قطعی اینترنت خم 

شده، حالا دیگر قابل‌انکار نیست.
در چنین فضایی، اما اینترنت اکنون دیگر 
نه فقط یک ابزار ارتباطی، که به نماد شکاف 
میان دولت، نهادهای امنیتی و جامعه بدل 
شده است. در این میان نیز نام نهادی قدیمی 
و قدرتمند بار دیگر برجسته شده است: 
»شورای عالی امنیت ملی«؛ شورایی که دبیر 
آن، علی لاریجانی، این روزها بیش از همیشه 

در کانون توجه قرار گرفته است.
اعتراضات اخیر، صرف‌نظر از گستره و 
شکل بروز آن، یک پیام روشن داشت و آن 
نیز این بود که جامعه ایران وارد مرحله‌ای از 
حساسیت مزمن شده است؛ مرحله‌ای که در 
آن هر تصمیم امنیتی، می‌تواند پیامدهایی 

فراتر از هدف اولیه خود داشته باشد. 
قطع اینترنت، که از شامگاه ۱۸ دی‌ماه 
به‌صورت گسترده اعمال شد، یکی از همین 

تصمیم‌ها بود؛ تصمیمی که به‌ گفته مقام‌های 
رسمی برای »حفظ امنیت« اتخاذ شد. اما 
در عمل، زندگی روزمره میلیون‌ها نفر، 
کسب‌وکارها و حتی روایت رسمی حاکمیت 

را با اختلال جدی مواجه کرد.
در این میان، پرسش اصلی این است که 
تصمیم قطع اینترنت چگونه و کجا گرفته 
شد؟ و چرا با گذشت هفته‌ها، همچنان 
چشم‌انداز روشنی از بازگشت اینترنت 
جهانی وجود ندارد؟ پاسخ به این پرسش، 
تنها دیگر در مورد اینترنت نیست، بلکه 
سوال بزرگ‌تری را مطرح می‌کند که آیا 
نهادهای تصمیم‌گیر می‌دانند که شرایط 
جامعه را در وضعیت غیرعادی نگاه می‌دارند 
و از نظر امنیتی بر این غیرعادی ماندن شرایط 
باور دارند و آن را تاکید می‌کنند؟ پاسخ این 
پرسش اکنون فراتر از مساله اقتصاد دیجیتال 
و تکنولوژی، ناگزیر ما را به اتاق‌های دربسته 
شورای عالی امنیت ملی می‌برد؛ نهادی که 
در بزنگاه‌های بحرانی، عملاً نقش دولت سایه 

را ایفا می‌کند.

شورای عالی امنیت ملی و 
تصمیم‌سازی پشت پرده

شورای عالی امنیت ملی در ساختار 
رسمی جمهوری اسلامی، نهادی فراقوه‌ای 
است که وظیفه »تأمین منافع ملی و 
پاسداری از انقلاب و تمامیت ارضی کشور« 
را برعهده دارد. ترکیب شورا نیز از رؤسای قوا 
گرفته تا فرماندهان ارشد نظامی و وزرای 
کلیدی، همگی نشان می‌دهد که این نهاد، 
نقطه تلاقی سیاست، امنیت و قدرت سخت 
است. چنانکه در عمل، بسیاری از تصمیمات 
حساس داخلی، از نحوه مواجهه با اعتراضات 
گرفته تا محدودسازی اینترنت، در این شورا 

نهایی می‌شود.
به نظر می‌رسد که در بحران‌های 
اجتماعی، شورای عالی امنیت ملی به طور 
معمول با منطق »کنترل فوری« وارد میدان 
می‌شود؛ منطقی که اولویت را به مهار تهدید 

می‌دهد، حتی اگر هزینه‌های اجتماعی و 
اقتصادی آن در بلندمدت سنگین باشد. 

علی لاریجانی؛ 
مرد همیشه در سایه سیاست

از سوی دیگر علی لاریجانی، دبیر شورای 
عالی امنیت ملی کشور برای افکار عمومی، 
چهره‌ای آشنا اما همواره خاکستری بوده 
است. او نه سیاستمداری پوپولیست است 
و نه تکنوکراتی صرف؛ بلکه محصول نسل 
مدیرانی است که از دهه ۶۰ به بعد، در 
پیوند میان سیاست و امنیت رشد کرده‌اند. 
سابقه او نیز از ریاست صداوسیما و دبیری 
شورای عالی امنیت ملی در دهه ۸۰ تا 
ریاست طولانی‌مدت مجلس، نشان می‌دهد 
که لاریجانی همواره در نقاط حساس 
تصمیم‌گیری حضور داشته، بی‌آن که لزوما 

در خط مقدم سیاست بایستد.
بازگشت دوباره او به جایگاه دبیر شورای 
عالی امنیت ملی، نیز برای بسیاری نشانه‌ای 
از چرخش حاکمیت به سمت »مدیریت 
امنیتی کلاسیک« تلقی شد؛ مدیریتی که 
به‌جای تجربه‌گرایی دولت‌های منتخب، 
بر عقلانیت امنیتی و کنترل متمرکز تکیه 
دارد و همین پیشینه است که باعث شده نام 
لاریجانی در ماجرای قطع اینترنت، بیش از 

دیگران برجسته شود.

یک روایت حاشیه‌ساز و شکاف 
در رأس تصمیم‌گیری

در روزهای اخیر که نام علی لاریجانی 
با مساله تحریم خود و خانواده‌اش پیوند 
خورده؛ روایت رسمی از چرایی و چگونگی 
قطع اینترنت که مبهم و حداقلی بود، نام این 
سیاستمدار کهنه‌کار را به عرصه عمومی نیز 
کشید. علی قلهکی، فعال رسانه‌ای اصولگرا، 
در گفت‌وگویی با انصاف‌نیوز، به‌مثابه 
روزنه‌ای به درون ساختار تصمیم‌گیری 
عمل کرد. قلهکی در این گفت‌وگو مدعی 
شد که دبیر شورای عالی امنیت ملی، پیش 

از ۱۸ دی‌ماه، به‌طور جدی پیگیر »قطع 
کامل اینترنت« بوده اما مسعود پزشکیان، 
رئیس‌جمهوری با آن مخالفت کرده؛ 
ادعایی که اگر درست باشد، نشان‌دهنده 
 اختلافی عمیق میان تیم امنیتی و دولت 

مستقر است.
به‌گفته قلهکی، دولت ـ با محوریت 
رئیس‌جمهور و وزیر ارتباطات-، در برابر این 
تصمیم مقاومت کرده و استدلالش این بوده 
که قطع کامل اینترنت، نه‌تنها اعتراضات را 
فرو‌نمی‌نشاند، بلکه با فلج‌کردن معیشت 
دیجیتال مردم، خشم عمومی را تشدید 
می‌کند. قلهکی البته از شب ۱۸ دی‌ماه 
به‌عنوان اوج این کشمکش یاد می‌کند؛ 
شبی که درنهایت کفه ترازو به نفع دیدگاه 

امنیتی سنگین شد.
در این گفت‌وگو تاکید شده که 
رئیس‌جمهور و وزیر ارتباطات کابینه‌ او، 
در روزهای قبل از ۱۸ دی با موضوع قطع 
اینترنت به‌طور کامل مخالفت‌هایی داشتند 
با این حال، این کشمکش تا ساعت ۱۰ شب 
هجدهم دی ادامه داشته؛ ساعاتی که قلهکی 
از آن به‌عنوان زمانی یاد می‌کند که خشونت 

وارد خیابان‌های ایران شده بود.
جالب این است که چندی پیش نیز 
پزشکیان اعلام کرده بود به لاریجانی 
توصیه‌ای مبنی بر اینکه »اینترنت جهانی 
باید وصل شود تا کسب‌وکارهای مردم آسیب 
نبینند« کرده است. به نظر می‌رسد استدلال 
تیم دولت این بوده که قطع کامل اینترنت در 
شرایط ناآرامی، نه‌تنها آبی بر آتش نیست، 
بلکه با فلج کردن معیشت دیجیتال مردم، 

بنزینی بر خشم عمومی خواهد بود.

جنگ روایت‌ها؛ وزارت ارتباطات 
یا شورای عالی امنیت ملی؟

همین سخنان نیز تاحدی نشان می‌دهد 
که بقای اینترنت در ایران، اکنون گویا نه بر 
پایه قانون شفاف، بلکه بر پایه چانه‌زنی‌های 
سیاسی و موازنه قدرت بین تیم امنیتی و تیم 
اجرایی استوار شده است. چنان که وزارت 
ارتباطات و دولت تا امروز چندین بار درباره 
این که به‌طور جدی پیگیر وصل شدن 
اینترنت هستند صحبت کرده‌اند اما بدون اثر 
بودن این پیگیری‌ها نشان می‌دهد تصمیم‌ 
گویا در جای دیگر گرفته می‌شود، جایی به 

نام شورای عالی امنیت ملی کشور.
اما در این میان پس از اعمال قطعی 
اینترنت، جنگ روایت‌ها آغاز شد و برخی 
رسانه‌های نزدیک به نهادهای امنیتی، مدعی 
شدند که دستور وصل اینترنت صادر شده اما 
وزارت ارتباطات تعلل می‌کند. در مقابل، این 
وزارتخانه رسماً اعلام کرد که هیچ دستور 
مکتوبی برای بازگشایی اینترنت دریافت 

نکرده است.
این تناقض آشکار، بیش از هر چیز 
نشان‌دهنده ساختار مبهم تصمیم‌گیری در 
ایران است؛ ساختاری که در آن، مسئولیت‌ها 
شفاف نیست و هزینه تصمیم‌ها، اغلب بر 

دوش دولت منتخب می‌افتد.

سخنان تازه لاریجانی؛ 
اعتراض یا اغتشاش؟

همزمان با انتشار این روایت‌ها، علی 
لاریجانی روز گذشته و در پانزدهمین 
همایش سراسری مدیران و هادیان سیاسی 
نیروهای مسلح ، تصویر روشنی از نگاه امنیتی 
حاکم نیز ارائه می‌دهد. او در این سخنرانی 
اعتراضات اخیر را بخشی از یک سناریوی 
چندمرحله‌ای توصیف کرد؛ سناریویی که 
به‌زعم او، از اعتراض اقتصادی آغاز شده و به 
اغتشاش، ترور و حتی حمله نظامی می‌رسد. 
پس در این چارچوب، اینترنت نه یک ابزار 
ارتباطی بی‌طرف، بلکه بخشی از »میدان 

جنگ ترکیبی« تلقی می‌شود.
این نگاه، اگرچه برای بدنه امنیتی قابل 
فهم است، اما منتقدان می‌گویند تعمیم 
چنین تحلیلی به کل جامعه معترض، 
عملًا راه هرگونه سیاست‌گذاری اجتماعی 
را می‌بندد و همه‌چیز را به مسئله امنیت 

فرومی‌کاهد.

اختلاف در مدیریت؛ 
مسأله‌ای فراتر از اینترنت

از سوی دیگر اکنون به نظر می‌رسد 
که ماجرای اینترنت، در واقع نماد بیرونی 
یک اختلاف عمیق‌تر در رأس حکمرانی 
است؛ اختلافی بر سر این پرسش بنیادین 
که »در مواجهه با اعتراضات اجتماعی، 
اولویت با کدام است: امنیت فوری یا 
مدیریت بلندمدت نارضایتی؟« یک سوی 
این منازعه، تیم امنیتی قرار دارد که با 
تکیه بر تجربه‌های پیشین، معتقد است 
هرگونه تعلل در اعمال محدودیت، می‌تواند 
هزینه‌های جبران‌ناپذیر امنیتی به‌دنبال 
داشته باشد. در سوی دیگر دولت ایستاده؛ 
دولتی که با واقعیت‌های اقتصاد، معیشت 
و افکار عمومی روزمره سروکار دارد و تبعات 
اجتماعی تصمیم‌های امنیتی را از نزدیک 

لمس می‌کند.
اختلاف میان این دو نگاه، نه‌تنها در 
موضوع اینترنت، بلکه در شیوه مواجهه با 
اعتراضات، روایت رسمی از حوادث و حتی 
زبان مورد استفاده برای توصیف معترضان 

نیز قابل‌مشاهده است.

در حالی که ادبیات امنیتی بر مفاهیمی 
چون »اغتشاش«، »جنگ ترکیبی« و 
»ساختارهای شبه‌نظامی« تأکید دارد، 
دولت تلاش می‌کند که دست‌کم در سطح 
گفتار، میان اعتراض اجتماعی و خشونت 

مرز بکشد.
نتیجه این دوگانگی، اما تصمیم‌هایی 
است که نه کاملًا امنیت را تضمین می‌کند 
و نه به کاهش نارضایتی می‌انجامد و قطع 
طولانی‌مدت اینترنت، نمونه بارز چنین 
تصمیمی است؛ تصمیمی که از یک‌سو 
نتوانست به‌طور کامل مانع از تداوم نارضایتی 
شود و از سوی دیگر هزینه‌های اقتصادی و 

روانی سنگینی بر جامعه تحمیل کرد.

بهای سخت یا سنگین امنیت!
تجربه هفته‌های اخیر نشان می‌دهد 
که امنیت، اگر بدون درنظرگرفتن ابعاد 
اجتماعی و اقتصادی تعریف شود، می‌تواند 
به ضد خود بدل شود. اینترنتِ قطع‌شده، 
شاید خیابان را برای مدتی آرام کند، اما 
نارضایتی را به لایه‌های زیرین جامعه 
می‌راند؛ لایه‌هایی که دیر یا زود، به شکلی 

دیگر سر باز می‌کنند.
شورای عالی امنیت ملی و دبیر آن، امروز 
بیش از هر زمان دیگری در معرض این 
پرسش قرار دارند که آیا راه‌حل‌های دهه‌های 
گذشته، همچنان پاسخگوی جامعه امروز 
ایران است؟ یا زمان آن رسیده که امنیت، 
نه در تقابل با زندگی روزمره مردم، بلکه در 

امتداد آن تعریف شود؟
کما این که اگر قرار باشد شورای 
عالی امنیت ملی نه به‌صورت ضربتی و 
واکنشی، بلکه به‌عنوان یک نهاد تصمیم‌گیرِ 
پیشابحران برای دوران بحران عمل کند، 
نخستین تغییر باید در منطق نگاه آن به 

»امنیت« رخ دهد. 
امنیت در این معنا صرفاً مهار خیابان 
یا قطع کانال‌های ارتباطی نیست، بلکه 
مدیریت هوشمندانه ریسک‌های اجتماعی 

پیش از فوران آن‌هاست.
این شورا باید پیش از رسیدن 
جامعه به نقطه انفجار، با اتکا به داده‌های 
اجتماعی، اقتصادی و افکارسنجی‌های 
واقعی، نشانه‌های نارضایتی را شناسایی 
و سناریوهای چندلایه طراحی کند؛ 
سناریوهایی که فقط شامل ابزارهای 
سلبی نباشند، بلکه راه‌های کاهش تنش، 
گفت‌وگوی عمومی، تعدیل روایت رسمی 
و حفظ حداقلی از زندگی عادی مردم را هم 
دربربگیرند. در گام بعد، شورای عالی امنیت 
ملیِ پیشابحران باید نهاد توازن‌دهنده باشد، 

نه صرفاً داور امنیتی. 
شورای عالی امنیت ملی نیز اکنون 
باید مسئولیت تبعات تصمیم‌هایش را هم 
بپذیرد که اگر اینترنت قطع می‌شود، زمان، 
دامنه و هزینه آن از پیش روشن باشد و مسیر 
بازگشت تعریف شود. مهم‌تر از همه »آرامش 
روانی جامعه« به‌عنوان یک مؤلفه امنیت ملی 
به رسمیت شناخته شود؛ چراکه جامعه‌ای در 
وضعیت تعلیق دائمی، حتی اگر آرام به نظر 
برسد، در واقع روی انباشت نارضایتی حرکت 
می‌کند. پس شورای عالی امنیت ملی اگر قرار 
است نهاد مدیریت بحران باشد، باید امنیت را 
نه در توقف موقت بحران، بلکه در جلوگیری 

از بازتولید مداوم آن تعریف کند.

پزشکیان در نشست سراسری استانداران:
آمریکا و اروپا نگران مردم ایران نیستند

رئیس جمهور با انتقاد شدید از رویکرد آمریکا و اروپا درباره 
وقایع اخیر کشور با ژست حقوق بشری گفت: این کشورها در 
حالی ژست دفاع از حقوق بشر می‌گیرند که که در شنیع ترین و 
ضد انسانیترین جنایات از سوی رژیم صهیونیستی در غزه حمایت 
کردند و  در وقایع اخیر کشور ما نیز به‌صورت رسمی اغتشاشگران و 
اقدامات خشونت‌آمیز را مورد حمایت قرار دادند. آنها نگران کشته 
شدن مردم ایران نیستند بلکه هدف و طمع اصلی آنها نفت و گاز و 
منابع و ثروت‌های این مردم است.  مسعود پزشکیان صبح دوشنبه 
6 بهمن‌ماه، درنشست سراسری استانداران تأکید کرد: با توکل به 
خدا و با تمرکز بر خدمت به مردم، از این برهه عبور خواهیم کرد و 
اگر رضایتمندی مردم محور اصلی اقدامات ما باشد، هیچ قدرتی 

نمی‌تواند آنان را از صحنه خارج کند.
    

دبیرکل حزب‌الله لبنان: 
برابر تجاوز علیه ایران بی‌طرف نمی‌مانیم

دبیر کل جنبش حزب‌الله لبنان در سخنانی تأکید کرد: امام 
خامنه‌ای رهبر انقلاب اسلامی ایران، ولی فقیه ماست و در برابر 
هرگونه تجاوزی علیه ایران بی‌طرف نخواهیم بود. به گزارش 
ایرنا به نقل از شبکه العالم، شیخ »نعیم قاسم« در مراسم تجمع 
همبستگی مردم لبنان با جمهوری اسلامی ایران و محکومیت 
اهانت به رهبری، گفت: ما به جمهوری اسلامی درود می‌فرستیم و 
می‌گوییم که تاج سر ماست و به رهبر انقلاب اسلامی نیز می‌گوییم 
که ما همواره در کنار شما هستیم، امام خامنه‌ای ولی امر ما و رهبر 
ماست و هرگونه تهدیدی علیه او به معنای تهدید علیه ده‌ها 
میلیون نفر است، وقتی ترامپ، امام خامنه‌ای را تهدید می‌کند در 
واقع ده‌ها میلیون نفری را که پیرو وی هستند، تهدید کرده است.

    
العربیه:

آمریکا در آستانه آغاز یک رزمایش 
چند روزه در خاورمیانه است

العربیه مدعی شد: نیروی هوایی آمریکا در آستانه آغاز یک 
رزمایش چند روزه در سراسر خاورمیانه است.  به گزارش دیده‌بان 
ایران، هدف از برگزاری این رزمایش »نمایش توانایی استقرار، 
پراکنده‌سازی و پشتیبانی پایدار از یک نیروی هوایی رزمی« در 

منطقه عنوان شده است.
    

کتائب حزب‌الله عراق فراخوان داد:
از شرق و غرب زمین برای دفاع 
از جمهوری اسلامی آماده شوید

دبیرکل کتائب حزب‌الله عراق از مجاهدان سراسر جهان 
خواست تا برای یک جنگ گسترده به منظور حمایت و پشتیبانی از 
ایران آماده شوند. به گزارش ایرنا به نقل از شبکه تلویزیونی سومریه 
نیوز، »ابوحسین الحمیداوی«  خطاب به دشمنان تاکید کرد: اگر 
مراجع دینی جهاد را برای ورود به این جنگ اعلام کنند، در آن 
صورت، اقداماتی که انجام می‌شود ممکن است تا سطح عملیات 

شهادت‌طلبانه در دفاع از مسلمانان و موجودیت آنان پیش رود.
    

هشدار هواپیمایی اسرائیل 
درباره شنبه و یکشنبه»حساس«آینده

اسرائیل به شرکت های هواپیمایی خارجی درباره »پایان هفته 
حساس« )شنبه و یکشنبه آینده( هشدار داد. به گزارش عصرایران، 
رسانه‌های اسرائیلی و بین‌المللی این خبر را منتشر کرده‌اند. به 
جزئیات این پایان هفته حساس اشاره نشده است.  تاکنون شماری 
از شرکت‌های هواپیمایی خارجی به دلیل احتمال بروز تنش و 
درگیری میان ایران و امریکا و اسرائیل، پروازها به اسرائیل را لغو 
کرده‌ یا محدودیت‌هایی قرار داده‌اند. این خبر در حالی منتشر 
می‌شود که تنش میان ایران از یک سو و امریکا و اسرائیل از سوی 

دیگر، افزایش یافته است.  
    

کارشناس نظامی: 
پیامدهای منطقه‌ای تجاوز به ایران 

قابل‌کنترل نیست
کارشناس امور نظامی و راهبردی نسبت به پیامدهای 
منطقه‌ای گسترده هر گونه تجاوز نظامی علیه ایران هشدار داد. 
به گزارش آوش، علی حمیه تاکید کرد که تجاوز احتمالی به 
ایران هرگز بدون پاسخ کوبنده و قدرتمند باقی نخواهد ماند. ایران 
اطلاعات دقیقی در خصوص تحولات و حرکت ناوهای آمریکایی 
در منطقه دارد و آماده است از قدرت خود برای مقابله با تجاوز 
مستقیم استفاده کند. به گفته وی، پاسخ ایران هرگز نمایشی و 
سمبلیک نخواهد بود بلکه متناسب با حجم این تجاوز احتمالی 
ارائه خواهد شد. حمیه تصریح کرد: تهدیدات آمریکا در خصوص 
حمله به ایران در چارچوب سیاست فشار حداکثری علیه تهران 
و دیکته کردن خواسته‌های سیاسی و امنیتی واشنگتن مطرح 

می‌شود. 
    

عطاالله مهاجرانی: 
گفتگوی ویتکاف با عراقچی دام است؛ 

مطلقا اعتماد نکنید!
عطاالله مهاجرانی به خبر گفتگوی ویتکاف و عراقچی واکنش 
نشان داد و آن را دام خواند. سید عطاالله مهاجرانی، در توئیتی 
نوشت: در خبرها بود که ویتکاف نماینده ترامپ با عراقچی ارتباط 
تلفنی دارند. امری پسندیده! همان مذاکره مستقیم که 35 سال 
پیش نوشتم. به قول دون کورلئونه پدرخوانده: با دوستانت نزدیک 
باش و با دشمنانت نزدیک‌تر. گفتگوهای ویتکاف دام نو است. 

مانند فریب مذاکرات در جنگ 12 روزه. مطلقا اعتماد نکنید.
    

احمد خاتمی: 
با فریب‌خوردگان اغتشاشات هم برخورد 

عبرت‌آموز و بازدارنده صورت گیرد 
امام جمعه تهران با بیان اینکه تحرکات اخیر، یک کودتا علیه 
نظام اسلامی بود که در کمتر از ۴۸ ساعت با شکست مواجه شد، 
گفت: از مسئولان قوه قضائیه می‌خواهیم با فریب‌خوردگان این 
اغتشاشات نیز برخورد عبرت‌آموز صورت گیرد تا دیگر شاهد 
حضور آنان در اغتشاشات نباشیم. به گزارش دیده‌بان ایران؛ سید 
احمد خاتمی دیروز در اجتماع حوزویان و اقشار مختلف مردم قم، 
افزود: لیدرهای اغتشاشات چهار عنوان فقهی مجرمانه دارند و 
این افراد محارب فقهی هستند و اقدامات جنایتکارانه آنان در 
حکم محاربه است و عناوین باغی، مفسد فی‌الارض و قاتل نیز بر 
آن‌ها صدق می‌کند و حوزویان و آحاد ملت ایران خواهان مجازات 
لیدرهای اغتشاشات هستند. وی ادامه داد: رئیس قوه قضائیه بارها 
اعلام کرده است که با مسببان این حوادث قاطعانه برخورد خواهد 

شد و مردم نیز منتظر تحقق این وعده هستند.

از اعتراض تا انسداد روی میز »شعام«؛ روی موج کوتاه

علی لاریجانی؛ و مسأله برقراری امنیت به شیوه کلاسیک

نهال فرخی

سخنگوی وزارت امور خارجه گفت: کشورهای منطقه متوجه هستند 
که هرگونه ناامنی در منطقه تنها با هدف ایران نیست برای همین دغدغه 
مشترکی میان کشورهای منطقه وجود دارد و هر کشوری که نگرانی‌های 
بین‌المللی دارد باید نسبت به تهدیدات آمریکا موضع مشخص بگیرد. ایران 
هم تجربه‌های خوبی دارد و توانمندتر از هر زمانی نسبت به هر تعرض 

پاسخی فراگیر خواهد داد.
به گزارش ایلنا، اسماعیل بقایی در نشست خبری خود در روز دوشنبه 
۶ بهمن ماه گفت: جلسه را با دو تبریک به مناسبت روز پاسدار و جانباز آغاز 
می‌کنم. به همه پاسداران و جانبازانی که از جان و هستی خود گذشتند درود 
می‌فرستم. همچنان فتنه‌انگیزی‌های اسرائیل در غرب آسیا ادامه دارد و 
علیرغم آتش‌بس ظاهری که برقرار شده است شاهد حملات مستمر علیه 
غزه و شهروندان‌ لبنانی هستیم. شب گذشته ۱۵ مورد حمله در لبنان اتفاق 
افتاده است. در فلسطین اشغالی هم شاهد ادامه جنایات رژیم صهیونیستی 
هستیم. سیاست رژیم صهیونیستی در نژادپرستی ادامه دارد و اعراب را به 

قتل می‌رساندند.
بقایی درباره آشوب‌های اخیر در آمریکا و در پاسخ به این سوال که با 
توجه به وقایع اخیر در آمریکا آیا این کشور صلاحیت اظهارنظر در خصوص 
مسائل داخلی را دارد یا خیر، گفت: اساسا جهان ما با معظل معیار دوگانه 

مواجه است‌. اتفاقاتی که در غزه اتفاق افتاده است ولی حتی یک جلسه 
شورای امنیت هم برای آن تشکیل نشد‌. مقامات رژیم صهیونیستی در حال 
پیگیری قضایی هستند ولی در نشست‌های بین‌المللی شرکت می‌کنند اما 

از حضور مقامات ما جلوگیری می‌شود.
سخنگوی وزارت خارجه گفت: دولت آمریکا هم پنهان نمی‌کند که 
تجاوزش به کشورها به چه علت است و مشخصا اعلام می‌کند برای منافع 
کشورهای دیگر است‌. آمریکا که داعیه‌دار حقوق بشر است باید متوجه 

رفتار پلیسی‌اش باشد. رییس جمهور اسبق آمریکا در بیانیه اخیر خود گفته 
است پلیس‌ها کودکان را دستگیر کرده‌اند و به شدیدترین نحوه ممکن با 
شهروندان برخورد کردند. رویکردی که آمریکا علیه ایران اتخاذ کرده، سابقه 

طولانی دارد و اولین بار نیست که این رویکرد مزورانه را اتخاذ کرده است.
وی در خصوص رزمایش آمریکا و کشورهای منطقه گفت: ما با یک جنگ 
ترکیبی مواجه هستیم ما در این چند ماه با تهدید از ناحیه آمریکا و اسرائیل 
مواجه بودیم کشورهای منطقه متوجه هستند که هرگونه ناامنی در منطقه 
تنها با هدف ایران نیست برای همین دغدغه مشترکی میان کشورهای 
منطقه وجود دارد و هر کشوری که نگرانی‌های بین‌المللی دارد باید نسبت 
به تهدیدات آمریکا موضع مشخص بگیرد. ایران هم تجربه‌های خوبی دارد 

و توانمندتر از هر زمانی نسبت به هر تعرض پاسخی فراگیر خواهد داد.
وی در واکنش به اظهارات اخیر مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
گفت: باید از آقای گروسی پرسید کدام عدم پایبندی؟ آیا امکان دسترسی 
به مراکز آسیب دیده ما مهیا نیست؟ ایران است یا آن‌ها که این جنایت را 
مرتکب شدند؟ آقای گروسی باید جواب دهد آیا برای بازدید از مراکز آسیب 
دیده پروتکلی وجود دارد؟ ما این کار را انجام دادیم و توافقی در قاهره انجام 

شد را پذیرفتیم کدام طرف ها باعث ناکام ماندن این توافق شدند؟
بقایی گفت: اگر هر کشوری خودسرانه تصمیم بگیرد با یک برچسب 

و یک وصل توهین‌آمیز تخریب کند با تکثیر گروه‌های تروریستی 
مواجه خواهیم شد. این رویکردی است که آمریکا بنا نهاده است و برخی 
کشورها هم سعی در دنباله روی داشتند که برای خوشایند آمریکا و رژیم 

صهیونیستی بود.
وی درباره رایزنی‌های ایران با کشورها درباره تحولات گفت: روابط ما 
با روسیه و چین دیرپا و متقابل است و همکاری‌های دفاعی ما دارای سابقه 
طولانی است. ما موافقتنامه طولانی مدت با هر دو کشور داریم و از جمله 
نکات در این همکاری‌ها در زمینه دفاعی است. قطعا این همکاری‌ها با قوت 

تمام ادامه پیدا خواهد کرد.
سخنگوی وزارت خارجه با تاکید بر اینکه روسیه و چین عضو شورای 
امنیت هستند و حتما نسبت به مسئولیت‌های شورای امنیت در قبال 
صلح دغدغه‌مند هستند، گفت: درباره تحولات اخیر با دو کشور در تماس 

نزدیک هستیم.
سخنگوی دستگاه دیپلماسی درباره سند امنیت دفاعی آمریکا و 
ارزیابی ایران از این سند که بار‌ها اسم ایران را مطرح کرده است، گفت: این 
سند جدای از رویکردها و سیاست‌های آمریکا در قبال منطقه و ایران نیست. 
بخشی از همان سامانه فکری است که به دنبال ایران‌هراسی و مشکل‌سازی 

در منطقه است. هیچ مبنایی ندارد جز همان توهمات سابقی که داشتند.
بقایی گفت: این سند دچار تعارض است اینکه اصرار دارند ایران به دنبال 
سلاح هسته‌ای باشد در حالی که افتخار می‌کنند ما تسلیحات هسته‌ای 
ایران را نابود کردیم که البته چیزی وجود نداشت، خودش یک تعارض 
است. محوریت این سند هم تأمین امنیت اسرائیل به قیمت تفرقه‌افکنی 

در غرب آسیا است.

بقایی در نشست خبری:

توانمندتر از هر زمانی نسبت به هر تعرض پاسخی فراگیر خواهیم داد

گزارش

نماینده مجلس ششم و استاد حقوق دانشگاه علامه طباطبایی گفت: تمام کسانی که 
بازداشت می‌شوند یک سلسله حقوقی دارند و بدون منت کسی که این افراد را بازداشت می‌کند 
این حقوق را باید مراعات کند. در یکی از اصول قانون اساسی خیلی صریح آمده است که نمی‌شود 
افراد را بازداشت کرد مگر اینکه برای آن دلایل موجهی وجود داشته باشد. حال اگر فردی با 
دلایل موجه بازداشت شد این فرد باید قبل از ۲۴ ساعت تفهیم اتهام شده و تعیین تکلیف شود.

علی تقی‌زاده در گفت‌و‌گو با خبرنگار ایلنا، افزود: قطعا بازداشت بخشی از این افراد بازداشتی 
دارای دلایل متقن نیست. حال که این افراد بازداشت شده‌اند باید گفت فرد بازداشتی یک سلسله 
حقوقی دارد از جمله اینکه به طور مثال فرد دانشجو است و زمان امتحانات او فرارسیده است یا 

دانش آموز است بنابراین باید به نوعی عمل شود که حقوق این افراد سلب نشود.

یک مجموعه کاملا بی‌طرف حوادث اخیر را بررسی کند
وی ادامه داد: برخی با مواضعی که اتخاذ کرده‌اند مشخص است که بی‌طرف نیستند بنابراین 
باید یک مجموعه داخلی  کاملا بی‌طرف فقط این پدیده را بررسی کند تا مشخص شود چه میزان 

خسارت به اشخاص حقیقی و حقوقی وارد شده است و چه کسانی و چه کسی و یا چه عامل و یا 
عواملی باعث بروز این خسارات شده‌اند و بعد این موارد را بی‌طرفانه بررسی کرده و راهکاری را 

پیشنهاد کرده و براساس آن راهکار کشور نسبت به جبران این خسارات اقدام کند. 
این استاد حقوق دانشگاه علامه گفت: لازمه این مسئله این است که از NGOهایی که 
سال‌های سال است بی‌طرفانه در کشور فعالیت می‌کنند و جانبداری از هیچ طرفی ندارند، دعوت 
شود و کاملا بی‌طرفانه در این کمیته حضور داشته باشند در غیراین صورت اگر در این کمیته صرفا 
از نمایندگان دولت یا حاکمیت باشند گزارشی هم که تهیه می‌کنند قطعا بی‌طرفانه نخواهد بود. 
تقی‌زاده با تاکید بر اینکه تشکیل کمیته پیگیری حوادث یک ایده مطلوب است، گفت: باید 
گزارشی در این کمیته تهیه شود و صادقانه به ملت گزارش دهند که علت و عوامل این مسائل  چه 
چیزهایی هستند. اتفاقا برای اینکه دولت خود را از مظان اتهام خارج کند این ایده ایده مطلوبی 
است البته با این ویژگی که در این کمیته افراد بی‌طرف مورد وثوق مردم باشند، در چنین حالتی 

می‌توان به این گزارش اعتماد کرد.
وی در پاسخ به این سوال که ایران چه واکنشی به ناوگان ارتش آمریکا خواهد داد، گفت: ورود 

فلان ناو قرار نیست در اراده ایران برای دفاع از کیان کشور تاثیر بگذارد. ما به پشتوانه تجاربی که در 
این چند دهه کشف کردیم از کشورمان دفاع خواهیم کرد. نیروهای مسلح ما از هیچ زمانی برای 
تقویت قوای دفاعی خود نمی‌گذرند. گسیل نیرو به منطقه ما خلاف تمام قواعد بین‌المللی است 
و ما می‌دانیم طرف‌های آمریکایی هیچ توجهی به این اصول ندارند اگر این اصول زیر پا گذاشته 
شود، برای همه کشورهای منطقه چالش خواهد بود و کشورهای منطقه هم تلاش می‌کنند 

هیچ طرفی دچار مشکل نشود.

استاد حقوق دانشگاه علامه طباطبایی:

حقوق تمامی بازداشت‌شدگان باید بدون منت مراعات شود

گفت وگو

تجربه هفته‌های اخیر نشان 
می‌دهد که امنیت، اگر بدون 

درنظرگرفتن ابعاد اجتماعی و 
اقتصادی تعریف شود، می‌تواند 

به ضد خود بدل شود. اینترنتِ 
قطع‌شده، شاید خیابان را برای 

مدتی آرام کند، اما نارضایتی 
را به لایه‌های زیرین جامعه 

می‌راند؛ لایه‌هایی که دیر یا زود، 
به شکلی دیگر سر باز می‌کنند

شورای عالی امنیت ملی اکنون 
باید مسئولیت تصمیم‌هایش 
را هم بپذیرد که اگر اینترنت 

قطع می‌شود، هزینه آن از 
پیش روشن باشد و مسیر 

بازگشت تعریف شود. مهم‌تر 
از همه »آرامش روانی جامعه« 

به‌عنوان یک مؤلفه امنیت ملی 
به رسمیت شناخته شود؛ چرا 

که جامعه‌ای در وضعیت تعلیق 
دائمی در واقع روی انباشت 

نارضایتی حرکت می‌کند


